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Ministero della cultura
  



Parco Archeologico del Colosseo

VERBALE DI CONTRATTAZIONE DECENTRATA

Il giorno 12/01/2024 alle ore 14:00 si apre la contrattazione locale convocata con nota prot. n. 92 del 8/01/2024, con il seguente O.d.G.: 
1. Verifica finale dell’Apertura Straordinaria del 1° gennaio 2024;

2. Varie ed eventuali.

La riunione si tiene in modalità mista in presenza e da remoto tramite il programma Zoom e sono presenti per l’Amministrazione: il Direttore del Parco Archeologico del Colosseo Dott.ssa Alfonsina Russo, Federica Rinaldi, Paola Quaranta, Francesca Guarneri, Daniele Fortuna, Valentina Cervi. Verbalizza Valentina Cervi.
Per le OO.SS.:

C.G.I.L. Emanuele Pes e Lillith Zulli
FLP BAC Silvia Mazzella e Daniela Rossi
UIL Stefano Cicconetti
UNSA/CONFSAL Maria Annuziata Zidda
USB-P.I. Paolo Pescosolido e Cristina Ladisa 

Per la RSU:

Fulvio Coletti 

Antonella Rotondi 

Elena Di Prisco 

Daniele Del Conte 

Antonella Pignotti

Fiorangela Fazio
1) La Dott.ssa Russo apre la riunione alle 14:05 partendo dal primo punto all’ordine del giorno e fornisce informazioni in merito all’Apertura straordinaria del 1° gennaio 2024 sottolineando come l’apertura abbia attirato un grande afflusso di visitatori che sono stati circa 14.000 solo per il sito del Colosseo. In occasione dell’apertura straordinaria è inoltre venuto in visita, sia al Colosseo che al Foro Romano Palatino, anche il Ministro. Nello specifico il budget assegnato era di euro 18.040,00 e ne sono stati spesi 11.880,00 con una economia di euro 6.160,00. Rispetto a quanto indicato nell’Accordo di contrattazione iniziale che prevedeva un impegno di spesa complessivo pari a Euro 12.490,00 al lordo degli oneri dipendenti, il totale speso è di Euro 11.880,00 a causa di alcune defezioni dell’ultimo momento. I lavoratori complessivamente impegnati nel progetto sono stati i seguenti: 50 unità di Area Assistenti (già II Area) euro10.500,00 e 6 unità di Area Funzionari (già III Area) euro 1.380,00 con un totale di 56 unità e 11.880,00 euro. 
La RSU e le sigle sindacali C.G.I.L., FLP BAC, UIL e UNSA/CONFSAL approvano la verifica finale per l’Apertura Straordinaria del 1° gennaio 2024. 
La sigla sindacale USB P.I., invece, non sottoscrive la verifica finale, poiché nell'accordo locale è stata prevista la possibilità di svolgere il doppio turno. Secondo USB, per non creare disparità tra lavoratori e in considerazione dei numeri insufficienti per aprire per 8 ore, si poteva prevedere un solo turno di apertura al pubblico, come peraltro, previsto dall'accordo nazionale. Sottolinea che i fondi utilizzati fanno riferimento all'anno finanziario 2024, quindi le somme non spese potevano essere impegnate per i progetti di valorizzazione già calendarizzati dal PARCO. Chiede inoltre di prendere in considerazione la possibilità di riequilibrare gli importi pro-capite nelle attività di valorizzazione rimanenti per il 2024.
2) Si passa al secondo punto all’ordine del giorno e prende la parola Daniela Rossi segnalando una situazione critica alle Uccelliere degli Orti Farnesiani, una postazione definita come disagevole poiché distante dai servizi igienici e dai distributori oltre che caratterizzata da un forte cattivo odore. Ribadisce che già alla scorsa contrattazione era stata chiesta una rotazione e un’alternanza di questa postazione tra le unità della pattuglia dei c.d. giardini. Segnala inoltre che, come in occasione dell’apertura della Domus Tiberiana, anche nel caso delle Uccelliere Farnese l’Amministrazione ha omesso di inviare alle OO.SS. l’informativa preventiva prevista nel caso di apertura di nuovi spazi e che deve essere accompagnata dal documento redatto dal Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione per la valutazione dei rischi e per l’individuazione delle misure atte a garantire la sicurezza e la salubrità degli ambienti di lavoro.
Prende la parola Paola Quaranta e specifica che le Uccelliere sono state aperte già lo scorso anno in occasione della Mostra Frammenti con il conto terzi e adesso, in occasione della Mostra Splendori Farnesiani organizzata internamente dal Parco, grazie anche alle nuove assunzioni, si è pensato di tenerle aperte in ordinario. Paola Quaranta prosegue specificando che la segnalazione di Daniela Rossi è stata già presa in considerazione e allo stato attuale alle Uccelliere è presente personale AFAV della pattuglia giardini in alternanza e in rotazione tra loro: la pattuglia giardini in totale è composta da 4 unità di cui 2 alle Uccelliere e 2 all’esterno cui si aggiunge il personale dell’Urbe. L’organizzazione adottata è la stessa del Museo del Foro a Santa Maria Nova con la pattuglia Arco di Tito ed è stato fatto anche per dare la possibilità, grazie alla rotazione, alle unità all’esterno di alternarsi alle Uccelliere dove sono presenti delle sedie oltre al riscaldamento d’inverno e ai condizionatori d’estate. 
Elena Di Prisco afferma che non è stata applicata la rotazione che le persone sono fisse per 6 ore alle Uccelliere dove l’ambiente non è salubre a causa di un cattivo odore molto forte e il bagno più vicino è quello dei turisti. Paola Quaranta risponde che c’è stato un fraintendimento dato che la pattuglia giardini è composta da 4 unità di cui 2 alle uccelliere e 2 di pattuglia fuori, le 4 unità devono darsi il cambio a vicenda e organizzarsi tra loro anche perché ci sono alcune persone, come confermato anche da Antonella Pignotti, che preferiscono passare tutto il turno alle uccelliere dato che c’è la possibilità di stare seduti al chiuso. Paola Quaranta conclude dicendo che se i lavoratori non riescono ad organizzarsi tra di loro per la rotazione e il cambio allora sarà cura dei capiservizio e del Funzionario responsabile organizzare la turnazione alle uccelliere in modo che ci sia il ricambio.

 Si discute animatamente della questione e ci sono numerosi interventi accalorati e affastellati gli uni sugli altri. Il rappresentante USB, Paolo Pescosolido, in merito alle dichiarazioni della Dirigente ricorda che con l’ampiamento degli spazi espositivi è necessario anche aggiornare il documento di valutazioni rischi e le procedure di evacuazione, quindi tutti i cambiamenti di percorsi e ampliamenti di spazi esecutivi sarebbe il caso di discuterne con il personale che poi deve gestire i flussi ed eventualmente anche l’evacuazione delle nuove zone aperte al pubblico. Nel merito della segnalazione dei lavoratori sulle criticità della nuova postazione afferma che la RSU le OO SS e l’Amministrazione devono dare delle risposte e trovare una soluzione che in questo caso risulta semplice basta prevedere all’interno della turnazione una rotazione, su quella postazione, dei lavoratori ogni due o tre ore. Antonella Pignotti come RSU e come caposervizio fa presente che molte persone preferiscono non ruotare e specifica che in questi giorni il collega Luca Cavallin sta facendo un sondaggio da presentare a Paola Quaranta e al Direttore per capire se la maggioranza dei lavoratori vuole ruotare o meno. Ricorda inoltre che in occasione del conto terzi effettuato per la mostra lo scorso anno in quelle stesse postazioni c’erano turni anche di 12 ore.
A seguito della richiesta fatta da alcuni lavoratori tramite Daniela Rossi, di modificare la disposizione di servizio in modo tale da stabilire per la rotazione tempi idonei a ridurre la durata della permanenza dei lavoratori all’interno degli ambienti di cui trattasi, Paola Quaranta afferma che provvederà in prima persona insieme ai capiservizio a definire con puntualità la rotazione all’interno del servizio che verrà pubblicato e affisso in bacheca con i nominativi a fianco dell’orario.
Verrà inoltre fatto un sopralluogo in data da concordare anche con Fulvio Coletti in quanto RSU e RLS per verificare le reali condizioni delle postazioni alle uccelliere. 
Daniela Rossi segnala una mancanza di indicazioni per i nuovi assunti e ricorda che si sta ancora aspettando il regolamento per il personale di vigilanza. La Dott.ssa Russo e Paola Quaranta rispondono che il regolamento è in lavorazione e a breve verrà ultimato anche grazie all’aiuto dei capiservizio, in modo che anche il personale contribuisca in prima persona alla redazione del regolamento. 

Emanuele Pes prende la parola chiedendo di organizzare dei turni di conto terzi per la chiusura e il disallestimento della mostra alla Domus Aurea e Daniele Fortuna risponde che già in data 4 gennaio 2024 è stato comunicato a Emanuele Pes, per quanto di competenza dell’Ufficio Valorizzazione del Parco archeologico del Colosseo, il nulla osta per la prosecuzione del conto terzi in fase di disallestimento della mostra. Contestualmente è stato richiesto di inviare al suddetto ufficio un cronoprogramma delle lavorazioni, con giorni ed orari, al fine di predisporre i turni, reperire il personale utile e contabilizzare l’impegno economico per il concessionario ma non è stata ricevuta alcuna risposta. 

Non vengono fatte altre considerazioni e la riunione è tolta alle ore 15:10.

La delegazione di parte sindacale




La delegazione di parte pubblica

Le OO.S.S. e RSU






           IL DIRETTORE









Dott.ssa Alfonsina Russo
1
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